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P R E S I D E N T E . Onorevole Tura t i , i cin-
que minu t i sono già t rascors i da t e m p o ! 

T U R A T I . E ho finito. La quest ione di 
Monza, come lio r a p i d a m e n t e d imos t ra to , è 
la quest ione stessa della crisi minister iale , 
e si r isolve un icamente con essa. Perciò io 
non posso d ich ia ra rmi nè sodisfa t to , nè 
insodis fa t to delle dichiarazioni , per q u a n t o 
cortesi, e per quan to s t imabi le sia la per-
sona del l 'onorevole sot tosegre tar io di S ta to , 
il collega Bonicelli. 

Mi dichiarerò sodis fa t to o insodisfa t to , 
dopo che a l t r i a v r à pa r l a to ; dopo che -
per Monza o contro Monza, per- i l Paese o 
contro il Paese - av rà p a r l a t o il commis-
sario regio del vos t ro scioglimento ; av rà 
pa r l a to Sua Maestà . 

B O N I C E L L I , sottosegretario di Stato per 
l'interno. Chiedo di par lare . 

P R E S I D E N T E , Ne ha facol tà . 
B O N I C E L L I , sottosegretario di Stato per 

l'interno. Mi guarderò bene da l l ' en t r a re -in 
quella discussione pol i t ica nella quale si è 
inol t ra to , p rendendo occasione dal la sua 
in terrogazione, 1' onorevole Tura t i . A l t r a 
paro la ben più al ta ed au torevole della mia 
assolverà questo compito . Io voglio sola-
mente , a t t e n e n d o m i al f a t t o di Monza, ri-
volgere ques ta d o m a n d a al l 'onorevole Tu-
ra t i . Voglio, domandarg l i cioè se, in quella 
dichiarazione dell 'assessore del comune di m 'Monza, f a t t a a nome del l 'Amminis t raz ione, 
a p p r o v a t a dal l ' in tero Consiglio, non vi sia la 
mani fes taz ione esplicita, d i ch i a f a t a apertis 
ver~bis, della vo lon tà di fa re del Consiglio co-
muna le un succedaneo, non consent i to dalla 
legge, dei comizi proibi t i , dei giornali cen-
surat i , dei mani fes t i sequest ra t i , vorrei dire 
il succedaneo di t u t t a una a t t i v i t à che i 
po te r i pubblici , in questo momento eccezio-
nale, hanno r i t e n u t o non conciliabile con le 
esigenze dello s t a to di guerra i 

T U R A T I . No ! S ' i n t endeva di f a re del 
Consiglio comunale , coll 'ausilio della pub-
blica opinione ben in fo rma ta , una poderosa 
forza legale per la possibil i tà effet t iva della 
resistenza, pel migl ioramento delle condi-
zioni generali del Paese d u r a n t e la guerra . 
Ciò s ta e s a t t a m e n t e agli an t ipod i dal la vo-
s t ra in te rpre taz ione . Questo è ciò che voi 
non ave te capi to - o meglio ciò che voi non 
ave te volu to capire ! 

P R E S I D E N T E . Segue l ' in ter rogazione 
del l 'onorevole Gallenga, ai minis t r i dell ' in-
t e rno e degli affar i esteri , « per sapere se 
non credano oppor tuno so t topor re i sud-
dit i di S t a t i al leati res ident i in I t a l i a alle 
stesse rigorose res t r iz ioni a cui sono co-

s t r e t t i a so t tos ta re i c i t t ad in i i ta l iani in 
F r a n c i a ed in Ingh i l t e r r a ». 

L 'onorevole sot tosegre tar io di S ta to per 
l ' in te rno ha faco l tà di r i spondere . 

B O N I C E L L I , sottosegretario di Stato per 
Vinterno. Chiedo che ques ta in te r rogazione 
sia differ i ta di o t to giorni. 

P R E S I D E N T E . S ta bene. 
Segue 1' in ter rogazione dell ' onorevole 

Chiesa; al minis t ro della guerra , « per sa-
pere se non creda bene che le ul t imissime 
classi a r ruo la te , p a r t i c o l a r m e n t e quella del 
1899, debbano essere inv ia te in p r ima linea 
so l tan to quando se ne mani fes t i l ' assolu ta 
necessità, sembrando giovare alla v i t a l i t à 
della nazione, ugua lmen te il r i spe t to ai cit-
t ad in i più anziani sot to le armi , come" il 
r i sparmio delle più giovani vi te , p ron t e al 
loro dovere, ma p r ima del t e m p o normale 
ch iamate in servizio ». 

L 'onorevole so t tosegre tar io di S ta to per 
la guerra ha faco l tà di r i spondere . 

M O N T A N A R I , sottosegretario di Stato per 
la guerra. È fe rmo in t end imen to del Mini-
stero di a t t eners i nei r iguard i del l ' invio al 
f r on t e di mil i tar i della classe 1899, a q u a n t o 
fu ana logamente disposto a l t re vol te per i 
cont ingent i di classi g iovani ; e cioè di pro-
t r a r r e l ' invio stesso fino a quando se ne 
present i l ' assoluta necessità. A conferma 
di quest i i n t end iment i vale il f a t t o che la 
classe 1899 si t r o v a ancora t u t t a in zona 
ter r i tor ia le . Una sola eccezione fu ammessa 
e mi compiaccio di comunicar la alla Ca-
mera. Alcuni b r av i giovani di uno dei de-
posit i della generosa Sicilia, pochi giorni 
or sono, chiesero di essere t r as fe r i t i nei 
r i pa r t i mobi l i ta t i . E log iando il loro simpa-
tico e pa t r io t t i co zelo, il Governo volle 
esaudi to il nobile desiderio. Confido qu ind i 
che l 'onorevole Chiesa sarà sodis fa t to dei 
propos i t i del Ministero, proposi t i che la 
s impat ica eccezione da me ora de t t a mag-
giormente valorizza, in quan to essi r iguar-
dano schiere di g iovani generosi ed entu-
siasti (Approvazioni). 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Chiesa ha 
facol tà di d ich ia ra re se sia sodis fa t to . 

C H I E S A . Debbo d ich ia ra rmi sod is fa t to 
della r i sposta del l 'onorevole so t tosegre ta-
rio. Egli comprende , come lo comprende la 
Camera, da quale gelosa cura sia s t a to ori-
ginato questo mio dubbio, la pro tez ione 
della nos t ra ba lda giovinezza che è nel 
cuore di t u t t i . Egli sa che appos t a io avevo 
insist i to quando non erano s t a t e ancora 
e m a n a t e le nuove disposizioni circa la re-
visione dei r i fo rmat i , perchè i r i fo rma t i pe r 


